

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

A Tolbuchin-hadsereg elfoglalta Székesfehérvárt és Veszprémet

**Az Ideiglenes Nemzeti Kormány felhívása
Magyar katonák Szálasi hadseregében!**

Zala, Veszprém, Komárom, Győr, Moson, Sopron, Vas megye népe!

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 1945 március hó 17-én egyhangú határozattal rendeletet adott ki

a nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földművesnép földhözjuttatásáról.

Itt az új, az igazi földreform!

Teljes egészében, nagyságra való tekintet nélkül elkobozzuk és a földigénylőknek juttatjuk a hazaárulók, a nyilas, nemzeti szocialista és egyéb fasiszta vezetők, a Volksbund-tagok, továbbá a háborús és népetlenes bűnösök földbirtokait.

Igénybe vesszük és a földigénylőknek juttatjuk a 100 kat. holdon felüli birtokokat. 200 holdig csak a parasztbirtokos tarthatja meg a földjét. Az 1000 holdon felüli földesurak és a bankok birtokát pedig teljes egészében a földművesnép kezére adjuk.

Megkezdődik az új honfoglalás! Az új jobbagyfelszabadítás valóssággá válik! Kielégül a magyar földművesnép évszázados vágya: a föld azé lesz, aki megműveli! Megsemmisítjük a népelnemző feudális reakciót, mely évszázadokon át elárulta a hazát, a nemzet érdekei ellen szövetségelt a magyarság ősi német ellenségével. A magyar nép végre ura lesz saját sorsának. Szabad hazában, szabad földön, szabad emberi élet vár a magyar parasztra!

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány betartotta a nemzetek adott szavát. A földreform ezúttal nem volt üres ígérlet, pusztán parasztfogás, mint annyiszor az utolsó évtizedekben. Senki sem odázhajta, senki sem gáncsolhatja el többé. A gyors végrehajtás biztosítéka, hogy magának az érdekelt földművesnépnek a kezébe tettük le a földreform sorsát. Szerte az országban megalakulnak

földigénylő bizottságok,

melyek összeírják az igénylőket, a felosztásra kerülő birtokokat. Az országos és megyei földbirtokrendező tanácsokban is a földművesnép bizalmi emberei ülnek. A földreform végrehajtása megindult és néhány hét, egy-két hónap alatt befejeződik! Az új termés az új tulajdonosa lesz.

Földet kap nemcsak a gazdasági cseléd és a mezőgazdasági munkás, hanem a törpebirtokos és a sokgyermekes kisgazda is.

Előnyben részesül az, aki a haza felszabadításáért fegyveresen harcolt a németek ellen!

A földreform nem egy-kétholdas nadrágszíj-parcellát juttat az igényjogosultaknak, hanem

15 holdig terjedő

életképes kisbirtokot,

25 holdat kap, aki fegyverrel harcolt a németek ellen!

A juttatott föld az igényjogosult egyéni és telekkönyvileg bekebelezett tehermentes tulajdona lesz!

Magyar katonák Szálasi hadseregében!

A Vörös Hadsereg, a szövetséges hadseregekkel együtt győzelmet győzelemre arat Hitler hordái fölött. Németország szívéből, Berlinből az orosz csapatok mindössze 50 kilométerre állanak. A hitlerista birodalom a teljes katonai vereség, az összeomlás, a pusztulás küszöbén áll.

Magyar katonák Szálasi hadseregében!

További harcok teljesen kilátástalan, esztelen vérontás.

Akartok-e földet? Ha igen, rajtatok áll, hogy megkapjátok.

Részesülhettek a földreform áldásaiban, ha Szálasi és német gazdái ellen fordultok! Igényjogosultakká lestek és

15 holdas kisbirtokot kaptok,

ha megszöktök a hazaáruló bitang, Szálasi hadseregéből és vagy elrejtőtök falutokban, vagy átjöttök Magyarország felszabadított területére.

25 holdas kisbirtokot kaptok,

ha fegyveresen átjöttök az orosz hadsereghez, hogy az új magyar nemzeti hadseregben harcoljatok hazánk német megnyomorítói ellen!

De jól vigyázzatok! Aki tovább támogatja Szálasi nyilas bandáját, aki tovább harcol a németek oldalán, elveszti igényjogosultságát. Ha azt akarjátok, hogy a haza megbocsásson nektek, azonnal szüntesétek be a harcot, dobjátok el fegyveréteket.

A Duna—Tisza közéből és a Tiszántúlról származó katonák

Szálasi hadseregében!

Jól gondoljátok meg: szülőföldetek megindult a földreform végrehajtása, ti pedig ki vagytok zárva belőle. Ha nem akarjátok elveszteni igényjogosultságotokat, szökjétek haza, de azonnal!

Soká nem várunk! Itt van az utolsó pillanat, amikor még észre lehet térni!

Jegyezzétek meg jól: aki tovább is fegyverrel harcol a németek oldalán, azt az Ideiglenes Nemzeti Kormány hazaárulónak tekinti és a földreformról szóló rendelet értelmében el fogja kobozni földjét!

Nem lehet majd arra hivatkozni, hogy Szálasiék erőszakkal kényszerítették benneteket a harcra! Senkit nem lehet erőszakkal hazaárulásra kényszeríteni! Fegyver van a kezetekben: az erőszakra felelhetek erőszakkal! Ha nem lázadtok fel a hazaáruló nyilas-banda ellen, magatokra vessetek! Ha Szálasi parancsára tovább harcoltok, földönfutókká lestek! Ha fellázdok a nyilas-gazemberek ellen, földet kaptok! Válasszatok!

Zala, Veszprém, Komárom, Győr, Moson, Sopron, Vas megye népe!

A választás rátok is vonatkozik. Rajtatok áll, hogy a Dunántúl még német rabságban selylő 7 megyéjében is megkezdődjék nem-sokára a földreform végrehajtása! Akarjátok-e, hogy a Festetichek, Eszterházyak, Somsichok, Hunyadiak tizezerholdjai a Dunántúl népé legyenek, mint ahogy a Duna—Tisza köz és a Tiszántúl nagybirtokai az Alföld népének kezére jutottak? Ha igen, forduljatok a németek és nyilas-bérenceik ellen! Rejtsetek el az állatot! Akadályozzatok meg a magyar értékek elrablását! Ártsatok minden eszközzel a német utánpótlásnak, a náci hadseregnek! Ne engedjétek, hogy elhurcoljanak benneteket! Rejtőzzetek el, menjétek partizánnak, harcoljatok fegyverrel a német ellen!

Ha így cselekedtek, a haza hű fiaiként, akkor az Ideiglenes Nemzeti Kormány hálája, a nemzet jutalma nem marad el! Irtétek lesz a dunántúli nagybirtokosok földje!

De ha tovább türetek nyakatokon a német jármot, ha támogatjátok a bitoló Szálasi, magatokra vessetek, ha elér benneteket a büntetés!

Megkezdődött az új honfoglalás, vegyétek ki belőle részeteket! Forduljatok a németek és nyilas cinkosai ellen!

Debrecen 1945 március hó 22.

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány nevében:

MIKLÓS BELA
miniszterelnök.

NAGY IMRE
földművelésügyi miniszter.

A szovjet csapatok Zoppot elfoglalásával kettévágták a Danzig-gdyniai terepszakaszokat

A 3. amerikai hadsereg Mainztól délkeletre és a Ruhrtól északra átkelt a Rajnán

Megindult Montgomery nagy támadása a Rajna északi szakaszán át

Az utolsó három hónapban a németek két offenzívát kezdeményeztek. Decemberben indult nyugaton az ardenai áttörési kísérlet, melynek hadműveleti célja Antwerpen volt; ez egy hónap alatt teljesen összeomlott és hatása most érezhető a német tartalékok kimerülésében. Magyarországon a Balaton térségében és a Budapest felé irányuló előretörést hetekig a legnagyobb erőpöcséklással erőltetett offenzívába az OKW. 10 páncélos és 12—15 gyalogos hadosztályt vetett be; a páncélos hadosztályokat nyugatról vonta el és azokat — annak ellenére, hogy a Kelet- és Északkelet-németországi hadszíntereken többszörösen megvert német csapatoknak ezek támogatására égető szükségük lett volna — ide szállította. E támadás célja — Hitler presztízs-szempontjain kívül — egyrészt a lippei olajforrások és a bécsi ipari központ offenzív védelme, másrészt a frontnak a berchtesgadeni „sásfészekből” való távoltartása volt.

Ez a támadás is összeomlott. Az elmúlt héten a Balaton és Komárom között már a

szovjet erők lendültek támadásba és ennek során elfoglalták Székesfehérvár legnagyobb részét, az északi szárnyon pedig — ahol a legnagyobb előnyomulást érték el, közvetlenül Komáromtól délre állnak.

A szlovákiai nehéz terepen Zólyom elfoglalása után most Besztercebánya felé nyomulnak előre Malinovszki csapatai.

A szudéta határon megindított nagyszabású Konyev-offenzíva máris német erők felmorzsolására vezetett, Távolabbi kihatásaiban ez a támadás a németeket a

cseh-morva síkságra való benyomulás után az eddig legvédehetőbb iparvidék elvesztésével és — a dunántúli szovjet támadással együttműködve — Bécs elleni harapófogószerű hadművelettel fenyegeti.

Mialatt Zsukov tábornagy a küstrini Odera szakaszon a birodalmi főváros elleni nagy támadás előkészítő hadműveleteit folytatja, az

egész Északkelet-németországi német ellenállás végéhez közeledik.

A Danzig-gdyniai terepszakasz egyre kisebb szorult; Zoppot elfoglalásával megszűnt a két kikötő között az összeköttetés.

A keletporoszországi terepszakasz közül az egyiket már felszámolták Vasziljevskij tábornagy (a hősi halált halt Csernyahovszki tábornagy utóda a 3. bjelorusz hadsereg-csoport élén) csapatai; a Königsberg környékén körülzárt német csapatok órái is megvannak számlálva.

A nyugati hadszíntér déli részén a 3. és 7. amerikai hadseregek most már befejezték a Rajna bal-

partjának felszabadítását. Két német hadsereg — az 1. és 7. — majdnem teljesen megsemmisült (a vereség még súlyosabb, mint az emlékeztető Falaise-i).

a Siegfried-vonal a svájci határtól a hollandi határig nincs többé. Palton csapatai Mainztól délre már a Rajnát is átlépték;

az átkelés minden nehézség nélkül sikerült, ami a német ellenálló erő teljes ernyedtségét mutatja.

A remageni volt hidfő már fronttá szélesült;

itt az amerikai páncélosok észak felé a Sieg (a Rajna jobboldali mellékfolyója) mentén sorakoznak fel a Ruhr-vidék elleni támadásra, déli irányban átlépték a Wied folyót és Koblenz-cel szemben állnak a Rajna keleti partján.

A legújabb hír szerint Montgomery tábornagy megindította a napok óta várt döntő támadását, melyet 100 km-es fronton elképzelhetetlen erejű tüzérségi és légi előkészítés előzött meg.

A szövetséges csapatok széles arcvonalon átkeltek a Rajna alsó szakaszán és most óriási arányú hadműveletek bontakoznak ki a folyó keleti partján,

melyeknek csak első célja a Ruhr-vidék teljes elfoglalása. A hadműveletek jelentőségét bizonyítja, hogy

Churchill miniszterelnök jelenleg Montgomery főhadiszállásán tartózkodik.

A német hadigépezet egyik legnagyobb vereségét szenvedte el a rajnai fronton (9 nap alatt 100.000 fogoly). A párt vezetői most persze megint csak bünbakokat keresnek. Először Richthofent, a légi erők parancsnokát tartóztatták le és zárták Spandau várába Göring parancsára a légharítás elégtelensége miatt. Most az összeomlás után a nyugati front főparancsnokát, a legtehetségesebb német tábornokot, Rundstedtet távolították el — ezuttal másodszer (először a július 20-i merénylet után), Rundstedt állítólag

nem volt hajlandó a felelősséget vállalni Németország végpusztulásáért és önálló fegyverszüneti tárgyalásokat akart kezdeményezni a szövetségesekkel.

Utóda Kesselring, — aki Rundstedt (kétszer), az öngyilkossá lett Kluge és a gátlástalan Model után már az ötödik nyugati főparancsnok, — az olaszországi mellékhadszíntéren még csak megállta a helyét a halogató hadműveletekben, de aligha lesz képes csodát tenni az összeomlott nyugati front helyreállításában.

Németország 250 nagy városának nagyrésze tüstőlgyó romhalmaz, a szövetséges légierők már tiztonnás bombákkal pusztítják el a közlekedési hálózatot (a nagy bieliefdi via-

duktot egy 40 méter távolságban leesett bomba rombolta szét), a német hadigépezet hadseregeivel párhuzamosan veszteli el legnagyobb fegyverkovács-műhelyeit (a Vörös Hadsereg által elfoglalt Felső-Szilézia és a Saar-vidék után most a legfontosabbat, a Ruhr-vidéket), a német éllelmi szerhelyzet az állatállomány teljes kiirtása ellenére most rosszabb, mint 1918-ban volt és a háború foly-

Végéhez közeledik a Kelet-poroszországi német erők megsemmisítése

Moszkva, március 24. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Március 23-án 3. bjelorusz arcvonalunk csapatai, folytatták a Frisches-Haff-öböl partjához szorított és Heiligenbeil körzetében körülzárt német harcsoportok megsemmisítésére irányuló harcukat. Március 22-én ebben a körzetben az arcvonal csapatai foglyul ejtettek 1600 német katonát és tisztet.

2. bjelorusz arcvonalunk csapatai folytatva támadásukat Danzig irányában,

elfoglalták Zoppot városát és kijutva a Gdynia—danzigi öböl partjára, két részre tagolták a német harcsoportokat.

Az arcvonal csapatai harcok közepette elfoglaltak számos helységet. Március 22-én 2. bjelorusz arcvonalunk csapatai ezernél több német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Sziléziában, Ratibortól északnyugatra csapataink támadó harcuk eredményeként elfoglalták Jernau városát és birtokba vettek több helységet. Március 22-én 1. ukrain arcvonalunk csapatai

Az amerikai csapatok elfoglalták Speyer, Pirmasens és Landau városokat

London, márc. 24. (MTI).

Patton tábornok 3. hadserege csütörtökön éjjel tíz órakor tüzéséget előkészítés nélkül átkelt a Rajnán.

Az átkelés során egyetlen katona sem vesztette életét. Az amerikaiak gyorsan hidfőt alkottak a Rajna jobbpartján; a hidfőt tegnap kiterjesztették a szövetségesek. Patton seregei Oppenheimnél, Mainztól délre keltek át a Rajnán, Frank Gilad haditudósító szerint az átkelést az ellenség kábult megzavartsága tette lehetővé.

A német ellenállás összeomlott a Saar irányában. A szövetségesek

újabb nagy városokat foglaltak el, köztük Speyert, Landaut és Pirmasent.

Mainzot teljesen megtisztították az ellenségtől. Ebben a körzetben mintegy 3000 német esett hadifogságba.

Délebbre, a 7. hadsereg arcvonalán gyors ütemben omlanak össze a Siegfried-vonal erődtímenyei. Az előnyomulás során 8000 szövetséges hadifogoly szabadult ki a kény-

tatása esetén a német népet olyan éhség fejegeti, amelyet a harminc-éves háború óta nem élt át.

Mialatt

Németország határán megjelent az Apokalipszis 4 lovasa: az éhség, a járvány, a rettegés és halál.

Göbbels legújabb cikkében még mindig a régi maszlaggal akarja a kilátástalan harc folytatását elérni. Szerinte minél mélyebbre hatolnak a szövetséges hadseregek német területre, annál biztosabb a német győzelem, mert a szövetséges anyagi túlsúly ellen bevetik majd az utolsó „fegyvert”, a furor teutonicust; hogy mikor, az persze hadititok.

Reméljük azonban, hogy a német nép józanabb része már nem ad hitelt a régi propaganda-fogásoknak, mellyel a pusztulásra ítélt nácivezetők akarják életüket meghosszabbítani, a visszautasított béketapogatózások után a német nép végpusztulását eredményező erőszakolt továbbharcolással. **Vázsonyi István.**

1600-nál több német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Március 22-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 156 német harcsoportot és rohamlöveget. Légiharcokban és légharító ágyúink tüzevel lelőttük az ellenség 149 repülőgépét.

Március 23-án virradó éjjel nehéz bombavető repülőgépeink légitámadást intéztek Danzig vasútállomás és kikötő ellen, valamint támadták a cseh-szlovákiai Moravska-Ostrava katonai célpontjait és Magyarországon Pápa vasúti csomópontot.

Danzig vasúti csomóponton és kikötőben a bombázás nyomán több mint 30 helyen tüzek keletkeztek, amelyeket nagyerejű robbanások kísérték. Moravska-Ostrava vasútállomáson tüzek keletkeztek, ezek nyomában több helyen robbanás keletkezett a német katonavonatok körzetében. A pápai vasútállomáson bombatartalálattal felgyújtottunk egy vasúti raktárt és benzintartályokat. Hajnalban az egész várost sűrű, fekete füst fedte.

szermunkatáborokból, nagybárá: francia, orosz, cseh és lengyel állampolgárok.

A remageni hidfőnél a német ellenállás gyengül. Az amerikaiak továbbra is kiterjesztik állásaikat a Rajna keleti partján. A Frankfurt-kölni autót 30 km-es szakasza szövetséges kézen van. Itt átlag naponta ezer német kerül hadifogságba.

Montgomery tábornagy csoportjának hadműveleteit teljes titoktartás fedi. Berlin szerint a szövetséges ágyuk tüze nem lankad. Állítólag

megtörtént minden előkészület a teljes gözzel megindítandó offenzívára.

A szembenálló német állásokra a legerősebb bombazápor zudul.

Minden percben megindulhat a döntő támadás a Rajna keleti partja ellen. Amíg Montgomery tábornagy csapatai szakon az indulás parancsra várnak, Patton tábornok katonái délen már át-

(Folytatás a 4. oldalon)

Ózdi körkép

Irta: Gergely Sándor

Ózd, a Rimamurány—Salgótarjáni Vasmű Rt., vagy közvetlenül a Rima ózdi tartománya külsőre békeéletet él. Az utcák tiszták. A házak épek. Az ablakok az oszladozó ködön áttörő napban csillognak. A kéményekből füst borodorodik. A nyitott kapukon kicsep az udvarokon játszó gyerekek lármája... Odébb, a vasgyár karsú kéményei sűrű füstöt pöfkelnek... Igaz, nem valamennyi kémény... A daruk csikorogva dolgoznak... Igaz, nem valamennyi daru... A gyártelep vaspályáin szerelvények lökdösődnek... A kohó... igen, csak egy kohó... szakadatlanul üzemben van... A Martin-kémények is dolgoznak... Béke, amolyan vasárnapi munkaszünetre készülő szombat délutáni hangulat ül a gyár, a kisváros, az emberek s a kora tavaszi nappal birkózó délelőtti köd fölött.

A gyár körül a vezérigazgató s az igazgatók kertés palotáiban szellőztetnek. Az ablakok, ajtók tárva-nyitva. A parketten táncolva sikklik a fényező. Ezekben a hat-nyolc-tizenkétszobás lakásokban még nem lakik senki. A tulajdonosok néhány hónap előtt más, egészségüknek és hajlamuknak megfelelőbb éghajlat felé iramodtak. A tisztai kaszinó remekül felszerelt épületében álmossá gondnok járja régi dicső urai nyomait. Meg-megcirógatja szemével-kezelével a nagy ebédlőasztalokat, az üres pohárszékeket... Óriási képkeretek lógnak a falon... A képeket kiemelték. Ki?... A gondnok szikrázó szemmel néz s aztán azt mondja: ő... ő emelte ki... Kik húzódtak meg a keretekben?... Erre nem felel a hí szolga. Arra sem, hogy hová lettek a képek.

A tisztikaszinó üres. Ózdnak és környékének a felszabadulása után a tisztikaszinó néhai állandó vendégeinek a nagy része szintén más éghajlat felé tájékozódott. A nagy ebédlőtermek, a társalgók, a könyvtárterem, a zeneterem, a vendégszobák: kihültek... De már újra jülnek a palota, a központi jütés csöveibe bekapcsolták a párat. A parkett újra ragyog: a régi gazdák hamar, kemény lépteire készül.

Csak nagy gondban vannak a már visszatért uraimék. Vannak közülük jócskán. S azon rágódnak, hogy időszerű volna-e már a tisztikaszinó életét megindítani? A tisztikaszinó élete azt jelentené, hogy a mérnök urak, az igazgató urak, a főtisztviselő urak föllelevenítették a régi dicsőséget, mely az elmúlt év végén olyan erőszakosan és „remélhetőleg” csak átmeneti időre szakadt meg.

Az „egészségesebb” tájak, ahová a Rima kisebb- és nagyobbrendű helytartói elpályáztak s ahonnan baráti sugallatok révén részlegekben visszazárlingóznak... újabb csoportokat rajzanak vissza. Vissza Ózdra, ahol beülnek a régi székükbe, jobban mondva: fel-emelik és megsuhogtatják a hónapok óta nem suhogtatott korbácsot.

Gyógyszertárak figyelmébe!

Vállalatunknál munkásszociális és tüzelőanyag megkötés szempontjából 1945 március 19-ől szombatonként üzemszünetet tartunk. Ezen a napon az árukiadás is szünetel. Üzemi idő munkanapokon reggel 7.30-tól félóra ebéd szünettel, d. u. 17 óráig.
REX Gyógyszervegyészeti Gyár és Gyógyárú Kereskedelmi Rt. DEBRECEN.

A Vörös Hadsereg felszabadította az ózdi ipari göcöt, s többek közt felszabadította a dolgozókat a fasiszta pribékek érdekeiben működő iparbárók s azok botosispánjainak mindenre kiterjedő gondoskodása alól is. A bárók ritkán éltek itt: csak napokra suhant ide Rolls-Royce autóján egyikük-másikuk. De botosispánjaik nagyon is itt voltak. Am az elmúlt év őszén ellillantak azzal a biztos tudattal, hogy legfőbb hűbér uruk, a náciizmus, sikerrel ürtette ki Ózdot. Úgy tudták, hogy a gépek s az ércanyag olajozott kerekeken gördül Grossdeutschland egyre szűkülő barlangjába.

A leszerelt gépeket tényleg vagonokba rakták a munkások, de... éjjel... mikor a kész szerelvények elindultak volna, néhány, népehez hűséges mérnök és a munkások százai, kirakták a gépeket s elásták. A Vörös Hadsereg bevonulása után kiemelték ezeket az üzemindításhoz alapvetően fontos gépeket és géprészeket a földből s más rejtkehelyekről, beszerelték és — három nap múlva dolgozott a turbinátelep, meg az esztergámműhely. Tíz nap múlva az egész telepen elindult útjára a munka. Közülük ötven munkás és néhány visszamaradt mérnök felszabadultan termelt.

Van rendelése az üzemnek, amely a rendelést időre szállítja. Van nyersanyaga is bőven. Már áttért a készrút termelésre is... S aztán... aztán az történt... hogy kémszemlére jöttek a régi áramlat, viccesen az A-dolj-áramlat hajótöröttjei. Akik, még nem is olyan régen, hogy már feledésbe merült volna, internálótáborokba küldték a munkást, mert az ember maradt a korbács ellenére is... A néhai partizánvadászok, akik a Bükk és Mátra hűséges magyar szabadságharcosai ellen önként jelentkeztek, s azok, akik a gyárban posztok, rúgtak és nyúztak... hazalopakodtak, eleinte a fal mellett surrantak, lassan-lassan a napfényre is kimerészkedtek. Első dolguk a monologizálás volt. Ilyenféle: Vajjon én vagyok-e én? És tényleg az utcán állok? És látnak engem mások is? És nem visznek oda, ahová én vittem, rúgtam, korbácsoltam tucatszám másokat? Igen, én vagyok... Viszont: ha én vagyok... akkor csak egyetlen menekvésem van: tovább haladni ezen a csodálatos úton.

Es tovább haladt. Es tovább parancsolt. Es intézkedett. Hazahívta hírnökök útján a cimborákat. Ezek is monologizálnak eleinte...

A főszoqgábró a régi, a kipróbált, szintén a helyén van. Ahová a Rima beültette. Itthon van már a régi szolqák nagyrésze... A szolqák, akiket a népnyelv biciklistáknak nevez, mert fölfelé hajlonganak és lefelé, a lábukkal: nyomnak, rúgnak... Igazoló eljárás nincsen, népbíróság nincsen, a védőrség szervezeten. Igy aztán Ózd boldog szigete a néhai... menekvőknek. Rokonok,

ismerősök egymásnak adják a hirt, a biztatást: kérlek atassan: utazz Ózdra, elég lesz ez a néhány sor kedves bátyámhoz, csókoltatom a kisztihandját... Nagy mulatozások zaja szűrődik át az elsötétített ablakokon, amelyeknek, ragyogó kétszáz villanykörtek fénye durrogó pezsgősüvegek, vagy egri bikavérrel telt palackok során az ingyencfalatok alatt roskadozó asztalokon álmélkodik...

A munkásság és néhány jószándékú hűséges hivatalnok, mérnök... három műszakban dolgozik s úgy gondolják, hogy: mert ők maguk állították üzembe az elhagyott gyárat, nincs szükségük a megszökött, munkásnyúzó rimákra, akiknek a tömeges visszazárlingózása óta egyre sűrűbbé válnak a gyárban az üzemi bal-esetek. Nemrég két tolatómozdony szaladt egymásnak a telepen, az egyik daru hirtelen felmondta a szolgálatot, a turbinátelepen is bajok voltak... Esetek, amelyek hűsz esztendeje nem fordultak elő s amelyeknek az egyre halmozódó jelensége nyilvánvalóvá teszi, hogy tudatos kártevésről van szó.

A kártevés célja: megakasztani a termelés folytonosságát, de még inkább aláítani a rendszert, a máit, amelyben, ezekben a suta rimai viszonyokban is, a munkának, a tisztességnek mégis csak van szava, szabadsága. Igaz, hogy ezek a rimai urak már odáig vetemedtek, hogy egyre élesebben, nyiltabban... semmibe veszik az üzemi bizottságok létezését is.

De közben „közgazdasági” tevékenykedést... azt, igen azt folytatnak. Arra sem hivatkozhatnak, hogy a gyárnak nincsen rendelése. Van. S időre szállítja a készrút, melyet átvételkor kész-

pénzben kijizet a rendelő. Arra sem hivatkozhatnak a Rima, hogy nincs drágulás. Van. A készrúért is jóval magasabb egységárákhoz jut a gyár, mint a múlt évben. Es arra sem hivatkoznak, hogy a munkásságnak nem járna berjavítás. Járna. De mégis: csak a régi bérskála alapján jizet. Ellenben igér új és jó béreket. Igér... ha „közgazdasági” elgondolásait megvalósíthatja.

Ezek az elgondolkozások pedig a következők:

A gyár munkásságának nagy része a Rima tulajdonában lévő egy- vagy többlakásos házaiban lakik már évtizedek óta. Lakbért „sose fizetett”. Illetve annyival kisebb volt a bére, amennyit a Rima házbér címén elszámolt. A munkásságnak évtizedes követeleése volt, hogy a Rima fizesse ki a teljes munkabért és a munkás fizessen lakbért a Rimának, ha gyári házbán lakik, vagy más háztulajdonosnak... vagy saját magának... mert akadt nem is egy munkás, aki valahogy saját jészetek építetett magának és nem vette igénybe a gyár vendégszeretét. (Igaz, utóbbi esetben sem térült meg a visszatartott bérösszeg.)

A Rima most hajlandó magasabb béreket fizetni... Illetve, kijizeti a teljes munkabért... ha az állam elengedi az új jövedelemadóját. Az új jövedelem adóalapja a házbérjövedelem volna. Maqyarán: a Rima az előbbi bérrendszer révén évtizedeken át rengeteget keresett, mert nem fizetett házbérjövedelemi adót azon a címen, hogy a munkásai „ingyen laknak”. Világosabban: adóeltitkolást üzött évtizedeken át. Most meg úgy szeretne kibujni a házbérjövedelem adója alól, hogy... mert „magasabb” munkabéreket fizet... az állam szentesítse az évtizedes joggyakorlatot: az állam adójövedelemének a csorbítását.

Ózd, 1945 március második felében.

Endre László megdicsérte, a rendőrség letartóztatta Endrődi Barna volt szatmári főispánt

Magas, elegáns férfit kísért a rendőr a debreceni rendőrség politikai osztályára, ahol azonnal megkezdődött kihallgatása. A demokratikus néprendőrség tisztviselője előtt Endrődi Barna huszárezredes, volt szatmári főispán állott.

A nyomozás adatai szerint Endrődi Barnát a Sztójay-rezsim indulásakor, most egy esztendeje Jaross Andor, a hírhedt imrédysta belügyminiszter magához hívatta és nem sokkal később Endrődi beült a szatmármegyei főispáni székbe. Ő intézte a gettó felállítását és amikor a szatmári asszonyok közül többen rokonszenyűknek adtak kifejezést a gettóba zárt zsidók iránt, a főispán értekezletre hívta a nőket és internálással fenyegette őket. Endre László is megjelent Szatmárnémetiben és elismerését fejezte ki Endrődi Barna előtt, mert a terrorállamtilkár véleménye szerint Endrődi „mintaszerveüen működött közre a zsidók elhurcolásában”.

A rendőrtisztviselő Endrődi elé tárta a nyomozási adatokat. Halálani sem akart a volt főispán a vádakról. Nem beszélt Jarossal, egyszer látta csak Endre Lászlót és egyáltalában nem hangoztatta a főispáni beköszöntő beszédében a szokásos uszító szövegeket. Sőt, az új néphadseregbe is jelentkezett. Jaross Andor volt főispánjára azonban nem volt szüksége a demokratikus Magyarország hadseregének, a rendőrségre került, ahol őrizetbe vették és tovább folytatják a nyomozás' ügyében.

LAKATOS
könyvkötészet
vesz papírlemezt, fűző-
cérnát, enyvet.
CSAPÓ-UTCA 6. SZ.

BALÁZS MIHÁLY
egyenruha és úri
divatszabóságát
újából megnyitotta.
PÉTERFIA-U. 46. SZ.
Szövetet, bélésárut veszek.

Orosz tolmácsnót
felvesz a 6. hadosztály
parancsnokság fixfizetéssel.
Jelentkezés
Pavillon-laktanya
ho. parancsnokság, l. c. oszt.
Reggel 8 - 10-ig.

VESZEK, ELADOK
mindenféle lüszert
és rövid árut
Fahidi József
SIMONFFY-UTCA 6.

Háborús képek

A schwerini színházban éppen SS csapatok tartottak nagygyűlést. és arról tanakodtak, hogy miként védjék meg a várost. Ezuttal a helyi Gauleiter indítványának megszavazásáról volt szó. Az SS legények éppen szavaztak annak rendje és módja szerint, amikor felpattan a terem ajtaja és belép egy szovjet százados és osztagával együtt benyomul a helyiségbe.

— Az ülést berekeszttem — kiáltja az orosz tiszt.

— Fel a kezekkel — akarja mondani, mire az már meg is történt, mert az SS-legények már magásra emelték kezüket és kővé dermedten álltak a meglepetéstől.

A másik eset egy pomerániai német városka telefonközpontjában játszódott le. Amikor a szovjet csapatok elfoglalták a várost, a telefonösszeköttetés még megvolt Németországgal. Az egyik szovjet hadnagy a következő telegrammot menesztette Berlin katonai parancsnokságához: „Várjanak, feltétlenül jövünk. Tegyük meg a szükséges előkészületeket az orosz katonák és tisztek beszállásolására. Melnik hadnagy.” A német telefonos kisaszonyok majd elájultak ijedtükben. De ekkorra már elfoglalták az egész várost.

Azóia persze magukhoz tértek első ijedségükből.

Legújabb hírek

London, március 24. (MTI) A szövetségesek harmadik helyen is átkeltek a Rajnán, a remageni hídfőtől 160 kilométerre délre. Az átkelést a 3. hadsereg hajtotta végre.

London, március 24. (MTI) A mai német hadijelentés szerint Zsukov csapatai új offenzívába kezdtek a Berlinhez legközelebb eső frontszakaszon és elérték egy helységet az Oderától nyugatra, — alig 50 km-re a német fővárostól.

London, március 24. (MTI) Montgomery hadparancsot adott ki, melyben az offenzíva célját abban jelölte meg, hogy kezét kell fogni az Oderánál hősiessé harcoló Vörös Hadsereggel.

Újból megjelent
OROSZ-MAGYAR
 és
MAGYAR-OROSZ
FONETIKUS
zsebszótár és nyelvtan
 CYRIL ÁBÉCÉVEL
 Vízonteladóknek árengedmény!
 Kapható
 „Kultura” könyv- és papírkereskedésben.
 PIAC-UTCA 53. sz.

Mindennemű
gumiárut készít és javít

Raktaron tart autó, műszaki vezetékek és kertészeti gumi cikket. Ajánlatok békebeli minőségű gumiakot. Veszék használt autógumit és nyers gumit magas árral. „Orbán” utóda Péntek József gumiáru készítő és javító mestér, Piac-u. 7., az udvarban.

(Folytatás a 2. oldalról.)

keltek a Rajnán és hídfőt létesítettek a keleti parton.

Bradley tábornok, a 12. hadseregcsapat parancsnoka tegnap kijelentette: „Semmi sem akadályozhat meg bennünket abban, hogy bármikor, bárhol átkeljünk a Rajnán.”

A Rajnától keletre óriási csata indul

London, március 24. (MTI) Megindult a szövetségesek várt nagy támadása a Rajna alsó folyásánál. Amerikai csapatok

széles arcvonalon átkeltek a Rajnán, a Ruhrtól északra. Heves légítámadások előzték meg a hadműveleteket

és a szövetséges haderő továbbra is a legerősebb támogatásban részesíti az előnyomuló földi csapatokat.

Óriási arányú légitámadás a rajnai offenzíva előkészítésére

London, március 24. (MTI) A taktikai légihaderő gépei és nehéz bombavetők együttes támadással morzsolják fel a német védelmet. 1350 amerikai bombavető 11 vasútállomásra csapott le a Ruhr-vidéken. Angol nehézbombázók a Weser-folyó még meglévő hídjait rombolták 6-10 tonnás bombákkal. Késő délután Lancasterok a Rajnától keletre eső célpontokat támadták. A bombázás sürített volt. A füstfelhőkön keresztül is felesapattak a robbanás okozta tüzek. A taktikai légihaderő gépei tegnap hateres fel-

A nyugati front döntő csatája előtt a szövetséges légioffenzíva rátetézett minden előző rekordjára. Tegnap erős vadászvédelem alatt több mint nyolcezer bombázó vett részt a hadműveletekben. A legutolsó jelentés szerint a hadszíntér fölött kitűnő időjárás uralkodik.

Az amerikai 9. hadsereg új hídfőállást létesített. A támadásból visszatérő Liberátor gépek pilótái jelentik, hogy a

Rajntól keletre óriási csata tombol.

A weseli körzetben a pilóták jelentése szerint a mezőket szövetséges siklógépek borítják.

Churchill miniszterelnök és Montgomery tábornagy a főhadiszálláson tartózkodik.

szállást hajtottak végre. Különösen súlyos támadás érte a német közlekedést az olasz határtól délre.

Tudósítók a 9. taktikai légihaderő egyik pilótájának jelentését idézik: „Utunk füstfelhők, égő városok fölött vezet. A vasutakon nincs forgalom. Egyetlen mozdony kéménye sem füstölög. A léghárító tűz gyenge, ellenséges gépeknek nyoma sincs. Az elmúlt 24 óra alatt sok ilyen jelentés érkezett be. Német földről felszálló gépek is résztvettek az általános légitámadásban.”

Szakadatlan légítámadások Japán ellen

Washington, március 24. (MTI) Nimitz tengernagy főhadiszállásáról jelentik, hogy a múlt héten a japán belvizeken végrehajtott támadások során 780 repülőgépet lőttek le, vagy pusztítottak el a földön a szövetségesek. A 20. amerikai légihaderő parancsnoka bejelentette,

hogy óriás repülőerődök naponta ezrével fogják támadni Japánt. Angol középnehéz bombázók két japán torpedórombolót, egy aknaszedőt és több kisebb szállítóhajót elsüllyesztettek az indokinaï partok előtt.

Hogyan él és dolgozik a Szovjetunió parasztsága?

Gergely Sándor előadása a szovjetfaluról

A Szabadegyetem péntek délutáni előadásán Gergely Sándor, a Moszkvából most hazatért kiváló író beszélt a szovjet faluról. Elmondotta, hogy a falu élén — legyen az orosz, osztiák, vogul, csuvasz, vagy bármilyen más nemzetiséghez tartozó — a falu tanácsa, a falu által választott bizalmi férfiak csoportja áll. A falusi tanács választásán épp úgy mint minden szovjet választáson szavazati joga van minden 18. életévét betöltött férfinak vagy nőnek. A tanács elnököt választ saját kebeléből és választanak egy titkárt a falu lakói közül. Ha ott kellő szakképzettséggel rendelkező ember nem lenne — a titkár nagyjából a magyar jegyző teendőit végzi — titkárt a kerületi központból kérnek.

— Minden faluban van iskola — mondotta Gergely Sándor, — 1934-ben hat osztály elvégzése volt kötelező az ifjúság számára. Később felemelte 7 évre a tanítási időt és 1939-ben pedig 10 évfolyamu iskolát létesítettek. Az iskolában nagyjából ugyanazokat a tárgyakat tanítják, mint nálunk, kivéve a vallás-oktatást. A vallás a szovjet állás-

pontra szerint mindenkinek a magánügye, Nem avatkozik az állam abba, hogy a gyermeket vallásosnak nevelje-e, vagy sem, viszont arra vigyáz, hogy senkit se kényszerítsenek vallásos nevelésre.

Kultúra és sport

— Mincs olyan falu, ahol ne lenne olvasószoba, vagy ahogy oroszul mondják, olvasókunyhó. Könyvtára is van minden falunak. Láttam falusi könyvtárakat, ahol 1500-2000 kötet is volt. Igen élénk a sportélet is. Rengeteg futballcsapat van a szovjetben és nagyon sok falunak van vívó csapata. Az utolsó tíz esztendőben voltak éjtörnyös csapatok is. A sport minden ágát művelik. A nagy folyók és a tenger partján közkedvelt a vitorlázó sport. A szovjet jachtklubok tagságát természetesen nem kötik a bárói címhez, a tagok itt munkások, parasztok és

Ezer pengőt fizetek

annak, aki két szobás, komfortos lakáshoz juttat Piac-utcán vagy közvetlen mellette. Lehet albérlet is! Cím a kiadóban.

MIKROFONT
DANCING VESZÜNK
 Széchenyi-u. 1/b

értelmiség. 70.000 turista szálló van a szovjetben és a turisták létszáma körülbelül 30 millió.

Gergely Sándor ezután a falu gazdasági szervezetét ismertette, beszélt a kolhozokról, a parasztok közös gazdálkodásáról, sok parasztudvarnak közös munkára való szervezéséről.

Kolhoz és magánparaszt

— 1917 november 8-án — folytatta előadását — dekrétum jelent meg, amely felszabadította az összes költött és nagybirtokokat, ezáltal 16 millió holdat adva a parasztságnak. Mindenki annyi földet kapott, amennyit előreláthatólag meg tudott művelni. A szovjet hatóságok nagy erőfeszítéseket tettek, hogy szakszerű mezőgazdaságra tanítsák a tömegeket. Szerte az országban ezrével alakultak kis földközösségek, ahol 30-40-50 kisparaszt közös igával művelte a földet, közösen vetettek, arattak és közösen osztották fel a jövedelmet. A szovjet támogatásban részesítette ezeket a szervezeteiket. A huszas évek végén az egész országra áttért a kolhozmozgalom. Ma a Szovjetunió parasztságának 92-93%-a kolhozokban él. A háború kitörése előtt kb. 1,200.000 magánparasztbirtok volt,

— A kolhozoknak külön szervezete van. A kolhozgazdák döntenek el, hogy művelik meg a földet és mire fordítják a föld hozamát.

Az elszámolás munkanap egységben történik. Mindenki kap bizonyos elvégzendő munkát a földön, ez felel meg egy munkanap egységnek. Ha kétszeresét végzi el, este elszámolásában hét munkanap egységet írnak be. Eszerint történik a gazdasági év végén az elszámolás. Ha valaki hanyagul végzi a munkáját, erkölcsi büntetésen kívül anyagi büntetésben is részesítik. Az év végén a terhek levonása után fennmaradó tiszta jövedelmet elosztják, mindenki annyi munkanap egységnek megfelelő jövedelmet kap, mint amennyit munkájával megérdemelt. Közép-Ázsiában, 4 ezer kilométerre Moszkvától, meglátogattam egy kolhozot és ott találtam egy négytagú családot, amely egy év alatt 56.000 rubelt keresett a kolhozgazdálkodáson. Ez az összeg olyan életszínvonalat biztosított a családnak, mintha 500-500 holdja lett volna. Ebben a kolhozban nem találtam olyan parasztot, akinek jövedelme kevesebb lett volna a 8000 rubelnél.

A szovjet falu lakosságának anyagi helyzete itt a föld minőségétől, az éghajlattól, de elsősorban a mezőgazdasági művelés fejlettségétől függ. Van a szovjetben sok állattenyésztő, vadász- és halászkolhoz is. A kolhozoknak a faluban külön autonómiája van, amelybe semmiféle közigazgatási hatóság sem szól bele. Jövedelmüket arra fordítják a kolhoz-tagok, amire akarják. Minden parasztnak van kertje és legalább egy tehene. Ennek jövedelme teljesen független a kolhoz jövedelmétől.

Gergely Sándor előadása végén, amelyet nagy tetszéssel fogadott a közönség, a hallgatóság kérdéseire válaszolt.

Matiné

a Nemzeti Segély javára, március 25-én d. e. 11 orakor a Csokonai színházban.

Tavaszi melódiák

Énekes és táncos sláger jazz-revü, népszerű fővárosi művészek fellépésével.

A honvédek postája

Furcsa rovat

A demokratikus rendszerű államokban az adatfelvétel célját szolgáló úrlapokon a „vallás” rovat nem szokott szerepelni. Epp ezért a legújabb adatfelvételnél meglepetéssel vettük tudomásul, hogy a honvédségnél nemcsak a katonák, hanem még szülei vallása iránt is érdeklődnek. Elég sajnálatos dolog az, hogy ez az eset éppen a hadseregben fordult elő, amely az új, demokrata Magyarország támasza kell, hogy legyen.

Önkéntelenül arra gondolunk, hogy ez a rovat a honvédek szembeállítására, megkülönböztetésére céljából szerepel. Még jól emlékszünk arra az időre, amikor a német banditák és nyilas cinkosai az ártatlan emberek ezreit quilkolták le, csak a vallásuk miatt. Tudjuk, hogy vannak, akik az új rendszerhez nem tudnak alkalmazkodni. Ebben az esetben fel kell kérnünk őket, adják át a helyüket másnak, azoknak a bajtársaknak, akik megértették az idők szavát és nem tesznek különbséget ember és ember, munkás és munkás, katona és katona között.

A nép egységét mindig a munkásosztály ellenségeinek célja volt megbontani, hogy ezzel a dolgozók erejét szétforgácsolják. De most nemcsak a dolgozók, hanem a nemzet érdeke is azt kívánja, hogy egységesen, teljes erőnkkel lépünk fel ellenségeinkkel szemben. Aki ezt a harcunkat megnehezíti, az a fasiszták érdekeit segíti elő.

Ha hazánkban felvilágosodott, öntudatos a munkásság (már pedig azon vagyunk, hogy az legyen), nem hagyja, hogy sorait megbontsák, hogy újra elnyomják. A fejlődés menetét megállítani nem lehet, aki pedig késleltetni próbálja, annak fáradsága teljesen hiábavaló.

F. K., honvéd.

Kenyérfejadag újabb megállapítása

Közlöm a város ellátatlan lakosságával, hogy a közellátásügyi miniszter úr rendelkezése a hatósági jegy ellenében kiszolgáltatható kenyérfejadag 1945 április 1-től naponként és személyenként 20 dkgr. Tekintettel arra, hogy a jegyek két napra szólnak, jegyenként 40 dkgr. kenyér vásárolható.

Ezenfelül azonban pótjegy ellenében a nehéz testi munkások napi 20 dkgr., a testi munkások napi 10 dkgr. pótadagot kapnak.

A pótjegyhez való igényjogosultságot a körzeti irodákban darabonként 10 fillérért kapható nyomtatványon a munkaadó köteles igazolni.

A kenyérpótjegyeket a testi és nehéz testi munkások a munkaadó igazolványa és rendes kenyérjegyük felmutatása mellett az illetékes körzeti irodában kaphatják meg.

A pótjegy minden szelvényén fel van tüntetve, hogy négy- vagy háromnapos pótadag vásárolható rá.

A szelvényeket a rajta feltüntetett idő előtt vagy után beváltani nem lehet.

Elvesztett, vagy bármilyen módon megsemmisült pótjegy helyett újat semmi esetre sem lehet kérni, vagy kiadni.

Polgármester.

Uj férfi- és nőiruha-
neműt a legmagasabb
napiárban v e s z e k

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

Csendőrnnyomozó

„Mélységesen undorodom magamtól, ha eddigi életemre gondolok”, mondta Juhász Antal csendőrnnyomozó alhadnagy a pesti rendőrség politikai nyomozó osztályán. Juhász Tóni, a hírhedt pribék mondta ezt, az egykori parasztfiú, akinek már gyermekkorában az volt az álma, hogy nyomozó csendőr lehessen. S a levitézlett rendszer boldogan váltotta valóra álmát — kiváló parancsteljesítő csendőrnnyomozót nevelt belőle.

Mert a rendszernek legalább olyan szüksége volt a vérebrekre, mint Juhász Tóninak a csendőrnnyomozó parancsolásra. A rendszer parancsolta, a Juhász Antalok cselekedtek. Megparancsolta a kommunisták összeszedését, verését, kínzását, gyilkolását és Juhász Tóni a rendszer hű csendőre végrehajtotta a parancsot, úgy ahogyan kioktatták rá: „feltétlenül készséggel, kellő időben, oly jól, ahogyan a fennforgó körülmények megengedik.”

Összeszedte a magyarság legkiválóbbait, a nép igazi harcosait, sőt még a hozzájárulókat is. Egyenként vezettette be őket maga elé a szerencsétlenek akasztófahumorával elkeresztelt „rendelő”-be és megkezdte kihallgatásukat. De a jóménisítésű csendőrnnyomozó sohasem fedkezett meg a parancs teljesítéséről: suhogott a korbács, dolgozott a gummibot, sújtott az ököl, a csizmatalp. Ha valaki az ájuláshoz közeledett, megragadta a haját és úgy verte fejét a falba, hogy magához térjen. A rendszer utasításához híven kifogástalanul, rövidzárlatmentesen működött a villanyozó szoba. A szolgálati szabályzat előírása szerint a kikötések is napirenden voltak. Ha még véletlenül volt jártányi ereje a pokolian megkínzottak, akkor gummibotokkal ütötte a szerencsétlen meztelen talpát, míg eleven sebek, sektek vérhólyagok el nem borították. Jól dolgozott Juhász Tóni, verte puskaussal a terhes asszonyokat, zuhanó dorongütései nyomán törött a csont és a nyomoruitak velőtrázó ordításait is tulharsogta a csendőrnnyomozó hangja.

Méltán érdemelte meg Juhász Tóni felettesei dicséretét, mert parancsteljesítő, kemény csendőrnnyomozó volt.

Maga kinezta a poklok minden kínjával Schönherz Zoltánt, verte agyon a szó legszorosabb értelmében Rózsa mernőket és gyötörte félholtra a szenvedéseket hősiessé viselő Fehér Zsuzsát, azzal a leírhatatlan módszerrel, amit oly nagy előszeretettel alkalmazott nőkkel szemben.

De elérkezett az idő, amikor már nem érezte maga mögött a rendszert és hallotta ropogni az orosz géppisztolyt. Reszketni kezdett a keze és kiejtette a korbácsot. Megragadta karabélyát és a vörös katonák oldalára próbált lopakodni — a fasizmus és a reakció ellen. De nem sikerült neki a gyors átképzés. Bármennyire is igyekezett csákóját mélyen a szemére huzni, egy volt „páciense” a csillaghegyi „rendelő”-ből, felismerie.

Azóta a pesti rendőrség politikai osztályán várja sorsát. De nem kínzókamrában, nem „rendelő”-ben, nem villanyozó szobában, hanem kényelmes szobában, sezlónon pihenve.

És a sezlónon hanyattfekve most elgondolkozik Juhász Tóni, vajon

miféle rendszer is volt az, amelyik őt, az alacsony sorból feljebb törekvő szegény parasztyereket, iskolákban képezte ki arra, hogy szadista módon kínozza az ugyanolyan nincstelen szülőktől származó szeghalmi parasztlányt, Fehér Zsuzsát, aki előbb mint diakonissza akart nyomorából kiemelkedni, majd felismerve a magyar nép problémáit, hőskölkien, forradalmárként harcolt a magyar nép elnyomói ellen.

Micsoda ördögi rendszer volt az, amelyik ilyen hideg aggyal egymásra tudta uszítani a magyar embereket.

Talán éppen erre gondolt Juhász

Tóni, amikor kicsuszott a száján: „mélységesen undorodom magamtól és eddigi életemtől!”

De a magyar népet ez már nem tudja meghatni. „Késő bánat eb-gondolat.” Juhász Tóni elnyeri méltó büntetését és a magyar nép tovább fog emlékezni a csendőrnnyomozóra, a csendőrnintézményre és arra a rendszerre, amelynek hatalma megtartásához szüksége volt ezekre a vérebrekre. Emlékezni fog engesztelhetetlen gyűlölettel — és bosszúval. — A bosszu édesestestvére a hálaérzésnek. Egyiket is, a másikat is az emlékezés szüli. A szabadság legszebb napjaiban is emlékezni fog a nép a csendőrszuronyok villanására és soha nem fogja elfelejteni a bosszút a Juhásztónik és kitenyész-tőik ellen.

FABIAN FERENC.

Három halálos ítéletet hozott a budapesti Népbíróság

A budapesti Népbíróság Piritánácsa most tárgyalta Venczel Vincéné 70 éves és Csuják Antalné 34 éves háztartásbeli bűnpörét. A vád szerint január 4-én Kovács László, a házban lakó szakaszvezető azzal tért haza, hogy itt vannak az oroszok. Kézigránátot vett elő és kijelentete, hogy „jó lesz ez a németek ellen”. A kijelentést hallotta a két asszony és a házban álnéven rejtőzködő Czeisler László zsidó kályhás. Vencselné és leánya feljelentették a szakaszvezetőt és a nyilasok elhurcolták őt is és a zsidó kályhást is. A szakaszvezetőt másnap este a nyilasok agyonlőtték. Czeislernek sikerült megszöknie. A Népbíróság bűnösnek mondta ki Venczel Vincéné és Csuják Antalné és mindkettőjüket kötél általi halálra ítélte.

A harmadik halálos ítéletet a Népbíróság Pálosi-tanácsa mondta ki. Idősebb és ifjabb Ferkovics Antal került a vádlottak padjára. A vád szerint az idősebb Ferkovics két zsidót személyesen gyilkolt meg és mint ő, közreműködött hat ismeretlen ember

kivégzésében. A vádlott beismerie, hogy a gyilkosságban való részvételre Horváth István pártvezetőtől kapott megbízást. Kötél általi halálra ítélték. Fiát különböző kisebb nyilas bűncselekmények miatt határozatlan időre szóló javító nevelésre utalta a Népbíróság.

Tizenhét rovatka a revolveren

Három munkaszolgálatos és egy katonaszökevény kivégzésének vádjával került a Népbíróság elé Bellák Miklós törzsőrmester. Azzal védekezett, hogy a négy embert parancsra végeztette ki. Hadbíróági ítéletet hajtott végre és ő csak vezényelt: „Cél, tűz!” A tanúk másképpen vallottak. Egyikük elmondta, hogy a törzsőrmester revolverén 17 rovatka volt, állandóan azzal dicsekedett, hogy „ennyi embert végzett már ki és ennyi szolgája lesz már a másvilágon.” Előfogytiglani fegyházra ítélte a Népbíróság Bellák Miklóst.

Tengeriliszt kiosztás

A város Közélelmezési Ügyosztálya által kiadott Élelmiszerjegy „J” szelvényére március 27-től, keddtől személyenként fél kg. tengerilisztet lehet vásárolni a fűszerkiskereskedőknek kg-ként 1 P 60 fillérért.

A tengerilisztet a kiskereskedők a „Fűszerkiskereskedők Árbeszerző Szövetkezeténél” szerezhetik be kg-ként 136 fillérért.

Utaltványt a közélelmezési ügyosztálytól kapnak. A tengeriliszt átvételéhez záskot kell vinni.

A tengerilisztből ezidőszerint csak kisebb mennyiség áll rendelkezésre, ezért azt nem lehet minden kiskereskedőnél kapni.

Az a kereskedő, akinek tengeriliszt kapható, üzlete kirakalán, vagy a bejárati ajtón köteles jelezni, hogy üzletében hatósági jegyre tengeriliszt kapható.

A tengeriliszt a „J” szelvényre április 30-áig beszerezhető.

A kereskedők a jegyszelvényekkel május 2., 3. és 4-én számolhatnak el.

APOLLO-MOZI

Mai műsor:
Walter Huston, Lukács Pál
főszereplésével

Egy élni vágyó asszony

amerikai történet

Előadások: kőznapi d. u. fél 2, 3 és fél 5, vasárnap d. e. 11-kor is.

HAZASSÁG. Dr. Márkus Ferenc és Nagy Irma Lili f. hó 21-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

CSOKONAI-SZINNÁZ

Ma vasárnap március 25-én két előadás. Fél 2 órai kezdettel

Egy boldog százal csinál fél 4 órai kezdettel

A REVIZOR

Hétfőn, március 26-án, fél 4-kor
A REVIZOR
lütött nézőtér

Metéor-mozgó

vasárnap, hétfőn

Francia filmek magyar felirással

Moszkvai éjszakák

Előadások kezdete: 3 és fél 5, vasárnap 11 órakor is. — Jegy-elővétel előadás előtt 1 órával.

Petőfi-mozgó volt Vigszínház)

Mai műsor: Ragyogó francia film-
produció Tino Rossi a híres énekes
és Michel Simon főszereplésével

Nápoly a csókok tüzében

Legújabb orosz hiradó!

Előadások 1/2, 3, 1/5, vasárnap 11-kor is
Pénztárnyitás 12-kor, vasárnap 10-től

A vámörési fejadag újabb megállapítása

Közlöm a város vámörölési lakosságával, hogy a közellátási miniszter rendelkezése a vámörölésben megöröklhető fejadag 1945 április 1-től kezdve a következő:

azok, akik a kenyérgabonát megtermelték, vagy mezőgazdasági munkával megkeresték, személyenként és havonként 15 kék;

azok a termelők, földtulajdonosok és gabonavásárlók, akik nem testi vagy nem nehézteti munkások, személyenként és havonként 10 kg. kenyérgabonára vámörölésre kaphatnak engedélyt.

Az 1945 április 1. utáni időre csak a 10.555-1945. K. M. rendelet értelmében kiadott új vámörölési tanúsítványok ellenében szabad kenyérgabonát felörökltetni. A régi vámörölési engedélykérvevénytelenek.

Az új vámörölési engedélyt az illetékes körzeti irodák a gazdálakönyv, konvenciólevél, gazdasági cselekdokumentum vagy haszonbérleti szerződés és a jelenlegi vámörölési engedély bemutatása mellett azonnal kiadják.

A fejadagcsökkentés folytán előállott felesleget a Terménykereskedők Alkalmi Egyesülésének (Alföldi Takarékpénztár) vagy valamelyik debreceni vámörölő márnak felkötés nélkül be kell szorgosítani.

Polgármester

Ma délután 3 órakor a nyilastelepi református templom előtt a Nemzeti Bizottság rendezésében népgyűlés lesz a Nemzeti Segély kérdéseiről.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség

Vasárnap d. e. 11 óra kezdettel a központi helyiségében (Bika téleme e.)

taggyűlést tart

amelyre a tagokat meghívja. Vezetőség.

HALÁLOZÁS. Gőz János ny. Máv. alkalmazott 61 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Halálát feleségén kívül a kiterjedt rokonság, valamint a karlások és jóbarátok gyászolják. Lakás: Faiskola-utca 7-B. Gebauer temetkezési vállalat.

Filip Gáborné Szekeres Mária 42 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemetőben a XV/4. tábla sírnál. Lakás: Ág-utca 12. Gebauer temetkezési vállalat.

Iván Ernőné Nevelés Ilona 58 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 1 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Gyászolják: Férje, Iván Ernő községi főjegyző és fia, dr. Iván László klinikai orvos, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Debrecen, sebészeti klinika, Gebauer temetkezési vállalat.

Idős Gergely Sándor Máv. szertármunkás temetése vasárnap délután félhárom órakor lesz a II. A. teremből református egyházi szertartással. Lakás: Mátya-u. 1. Csurka temetkezés.

Özv. Kiss Istvánné Sándor Zsófia 67. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető II-A. ravatalozójából. Lakás: Cserei-u. 28. Bartha vállalat végzi.

Helyreigazító nyilatkozat

Március 21-i számunkban Miklós Béla miniszterelnök estélyéről írt beszámolómban az amerikai és angol bizottságok vezetőjének nevét tévedésből felcseréltem. Az angol misszionárius vezetője O. P. Edgcombe vezérőrnagy, míg az amerikaié W. S. Key vezérőrnagy.

Ugyvendi hír. Dr. Erdős József ügyvéd irodáját Kálvini-tér 13. sz. alól Péterfia 12. sz. alá költöztetett.

Moszkva, március 24. Sztálin marsall ma rendkívüli napirányításban közölte, hogy Tollbuchin tábornagy hadseregcsapata 100 kilométer szélességben és 70 kilométer mélységben áttörte a dunántúli német arcvonalat és 150 helységet elfoglalt, köztük Székesfehérvárt és Veszprémet.

HIREK

Vádirat?

A budapesti „Szabadság” írja:

Sajtószabadság van Magyarországon. A „Pillanat” és „Film, Színház, Irodalom” nyomdokain haladva megjelent a pesti utcákon a méltó utód, a „Vádirat”, a „demokratikus írők munkaközösségének antifasiszta kiáltványa”. Eme, Zsadányi Oszkár szerkesztésében megjelent lap munkatársai nem élnek a sajtószabadsággal: viszályoznak vele. Ha akadna ma még valaki, aki kétségbe vonná a nyilas rendszer szellemi romlásait és kártékony hatását, olvassa el a „Vádirat”-ot. Hangzatos, sokat ígérő címek és tartalmatlan, felszínes mellébeszélő frázishalmaz — akár a nyilasoknál — jellemző a cikkeket. Sztójajt, a Gestapo spicelijét, a magyar nemzet egyik strásóját egyszerűen „náv”-nak

állítják be, a magyar politikai élet fordulatait pedig Sztójaj „elkedvetlenedésével” magyarázzák. Endre Lászlóról pedig, akárcsak valami filmsztárról többek között azt írják: „akik... ismerték, tudták... hogy beteges hiúsága és... karrierlása még sok bajt fog okozni neki is, az országnak is”. Egyszerűen „sok bajnak” nevezni a magyar nemzet történelmének legszűkebb körében napjait és ezek bekövetkezését Endre László beteges hiúságának tulajdonítani — enyhén szólva — izléstelenség. A „Vádirat” szerkesztői meglehetősen lebecsülték Budapest olvasókönzségét, ha feltételezték: akárcsak Pesten olyanok, akik ma, a felszabadulás harmadik hónapjában ezt a szeméttel olvasni fogják!

A Nemzeti Bizottság 1945 március 26-án, hétfőn délelőtt 11 órakor a város háza 16. számú szobájában ülést tart.

Az egyik vidéki községben hosszabb idő óta nagy paprikahamisító gyár működik. A legutóbbi Debrecenbe való szállítás alkalmával a paprikakarományt elköszölték. A vegyíszerleti állomáson megállapította a vizsétel, hogy 1 kilo masszában egyetlen dekka paprika nincs. A gyár vezetőjét azonnal letartóztatták.

A közellátási bizottság felhívja a gazdák figyelmét, hogy búzát, tengerit és napraforgóolajat nagyobb mennyiségben szolgáltatassanak be, mert csak abban az esetben tudnak Debrecen nehéz élelmiszeri helyzetén javítani.

A szombaton délelőtt megtartott polgármesteri értekezlet elhatározta, hogy a Debrecen város területén eltemetett 170 magyar, orosz és német katonát és civil egyén holtestét a jövő héten kihantolják és a Köztemetőbe szállítják. A halottakat nemzeti zászló alatt közösen fogják eltemetni. A külsőségen, tanárvilágban eltemetett halottak sírjait is felülvizsgálják.

A tisztifőorvos jelentette, hogy a kitűzött tifusz terjedése megállt. A március volt a legkritikusabb hónap, s a felmelegedéssel a megbetegedések száma most már lényegesen csökkent.

A városi fertőtlenítő intézet rendkívül nagy melegben, gözben dolgozó munkásainak munkabéréit március 1-től törzsfizetésük 25 százalékával mint veszélyességi pótlékkal felemelték.

Szerdán nyílt meg a személyforgalom számára az a híd, amelyet annakidején Ferenc Józsefről neveztek el és ugyanakkor megnyitott a Margitszigeti-híd. A hídak reggel 8-tól délután 4-ig állanak a személyforgalom rendelkezésére. A hídakat a Vörös Hadsereg hős utasával építették. Az ünnepélyesen felbomogzott, újjáépített Ferenc József-híd egyik csodája a háborús építkezésnek. Óriási vasoszlopain diadalmasan lobognak a vörös zászlók, az íveken két felírás áll: „Dicsőség a második ukrán front katonáinak!” „Dicsőség a győztes harcосoknak!”

A bőr-, illetve lábellejtés fokozására a közellátásiügyi miniszter minden nyersbőr-igénybevételét rendelte el a közellátás céljaira. Akinek birtokában nyersbőr van, 8 napon belül köteles a közellátási

kormánybiztosok által megbízott nyersbőrkereskedőknek azt eladni.

Ingyenes kerécszett tanfolyamot rendez a debreceni II. számú mezőgazdasági népiszkola. A tanfolyamon 16 éven felüli felnőttek vehetnek részt. A tanfolyam 4 héttel tart, összesen 30 órán át a hét négy napján d. u. 3-5-ig. A tanfolyam anyaga általános és részletes konyhakészítést, méhészet, beiratkozás hétfőn, kedden, március 27., 28-án d. e. 8-12 órakor az iskola irodájában (Kishegyes-út 3. Hatvan-utca végén.) Villamosközelítés a Kisállomásig. Pápayné mb. igazgató.

Kilencvenyelő iparvállalatot ad át a Vörös Hadsereg a polgári termelésnek. Ezek a vállalatok, köztük a Ganz-, a telefongyár, a Bosch-, továbbá több textilgyár eddig a Vörös Hadsereg részére termelt.

Eetőkiosztás. 27-i kezdettel a Hangya szövetkezetekben, a Köztisztviselők áruházaiban és az Általános fogyasztási szövetkezetben a kenyérgyűjtemény „K” szelvényére, az őrlési igazolvánnyal rendelkezőknek a sójegy 4. sz. szelvényére az ünnepre való tekintettel személyenként 1 deciliter ecet kerül kiosztásra. Eladási ár literenként 4.60 P.

A Nemzeti Segély közli azokkal a családokkal, akik budapesti gyermekeket fogadtak magukhoz, hogy a gyermekek levelezését továbbítás végett a Nemzeti Segély központjába, Batthyány-u. 9. sz. juttassák el.

Zsidókat vert Hajdúhadházon, lakásokat foglalt le a nyilaskeresztes párt részére Moesán József, a hadházi nyilasok vezetője. A debreceni rendőrség most őrizetbe vette.

A Munkásdalkör hangversenye

A debreceni Általános Munkásdalkör ma délután 4 órakor az Arany Bika dísztermében hangversenyt ad az éhező pesti gyermekek felsegélyezésére. A Munkásdalkör hangversenye örvendetes esemény városunk életében. A demokratikus felépítésben elsőrendű fontosságú a munkáskultúra kiterjesztése, a munkások minél nagyobb tömegeinek bekapcsolása a fejlődésüket szolgáló, népi kultúrába. A változatos műsorban Gencsi Sára és Domahidi Szabó László is szerepelnek.

SZÍNHÁZ

A Revizor

Uj és eredeti rendezési elgondolásban került színre a Csokonai-színházban Gogoly népszerű vígjátéka. Az új elgondolás határozottan ötletes, sokat lendít a darab ütemén, liktetőbbé, érdekesebbé változtatja a cselekményt.

Jó az előadás is, különösen a férfiszereplők. Márki Géza kedves, lendületes arslán-figurája kívánczik az első helyre, de hallatlanul mulatságos Belezna U. István korlátolt polgármestere is. Rajz János és Szabó Samu pletykaéhes kisvárosi polgárai minden szavukkal nevetést aratnak. A korrupt hivatalnokok szerepeiben Deési Jenő, Perényi Kálmán, Nagy Béla és Poór Jenő jól elgondolt és jól rendezett kabinetalakításokat nyújtanak. A női szereplők közül Arany Kató erőteljes epizód szerepét kell megemlítenünk. A kitűnő Havadi Ilona mint ha kicsit túlnőtt volna ártatlan naiva szerepén, — kedves, mulatságos, de helyenként túlságosan drámai erőt visz az alakításba. A polgármesterné szerepében Szőnyi Klára nem mindenben felel meg a darab elképzeléseinek.

Örömmel üdvözljük a Revizor előadását, mint a színház új vezetőségének bemutkozását. Ugy látjuk, végre mégis csak rendes kerékvágásába jut a debreceni színház ügye. H. F.

A „Gül Baba” operett technikai előkészületei miatt a bemutatót csak szombaton, március 31-én tartja meg a színház. Kedden, 27-én közkináltra „Csárdáskirálynő”, szerdán, 28-án „A revizor”.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Az orvosok szakszervezete ma délelőtt 11 órakor ülést tart a Törvényvényességi Orvostani Intézet II. em. tantermében.

A jegyzőnyugdíjasok szabad szakszervezete felhívja az összes nyugdíjas jegyzőket és övezgyeket, hogy március 26-án délután 3 órakor tartandó ülésen kivétel nélkül jelenjenek meg a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.)

Máv. nyugellátóitak (nyugdíjas és nyugbérés) szakcsapata folyó hó 26-án (hétfőn) d. e. fél 10 órakor értekezletet tart Arany János-u. 2. sz. alatti székházban. Vezetőség.

A bőripari munkásoknak vasárnapra hirdetett közgyűlése bizonytalan időre elmarad.

A földmunkások közgyűlése ma d. e. 10 órakor lesz a szakszervezetek székházában.

A nevelők szakszervezetének vezetősége kéri a választmány tagjait, hogy vasárnap, március 25-én d. e. 11 órakor az egyesített fiúgimnázium tanári szobájában vezetőségi ülésen jelenjenek meg.

A festőmunkások termelőszövetkezete tagjait felkérjük, hogy vasárnap, március 25-én d. e. 10 órakor okvetlen jelenjenek meg a szakszervezetek székházában.

Házfelügyelők szakszervezete ülést tart vasárnap, március 25-én d. u. 2 órakor Arany J.-u. 2. Tagsági igazolványával mindenki ott legyen. A vezetőség.

Felelős szerkesztő és kiadó:

DR. TARISKA ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet

Telefonszám: 254.

Előfizetési árak: Egy hóra 15.— P

Negyedévre 45.— P

Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és

kiadóvállalat körforgóján Debrecen,

József királyi herceg-utca 16. szám.

Feladó nyomdaigazgató: Ménes János.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS

Péksegéd felvételük
Luczi-sütőde, Turi And-
rás-u. 17. M. 464

Cipészegéd, jó munkás
felvételük „Cipő szalon”,
Piac-utca 45-57. udvar-
ban. 464

Önállóan szabni és mű-
helyi vezetői tudó szij-
gyártó segéd azonnalra fel-
vétetik. Cím Hencz Béla,
Ózd, szijgyártó. 570

Gimnáziumi érettségire
előkészítő tanítót keresek.
Szives megkeresést kér
Tóthné, Arany János-utca
31, hétköznap d. u. 2-3-
ig és 5 óra után. K

Bentlakó mindenest ke-
resek elsejére. Még egy
leány van. Domokos Lajos
utca 9. 697

Házmeztartó keresek jó
lakásba, a Központi egyet-
menél. Szőlőt felesbe mun-
kálatja. Megbeszélés Do-
mokos Lajos u. 9. 698

Érettségizett fiatalember
perfekt gépiró, irodai gyar-
kossal állást keres. Cím
Kar utca 7. 648

Takarítónőt magas fize-
tessel fél napi munkára fel-
veszünk. MDK Bika fél-
emelet 777

Fodrászsegédet és fod-
rászkisasszonyt felveszek.
Bíró László, Rákossy Jenő
utca 7. 628

Varró lányokat felvesz
Balázs, Széchenyi utca 5.
596

Fodrásztanulót felveszek
Bíró László, Rákossy Jenő
utca 7. 628

Ügyes bejáró leányt fel-
veszek azonnal, Bercsenyi
utca 44. 584

Hélfodrász kisasszony
állandó munkára felvétetik
Ajtó u. 26. 619

Cipésztanulót kosszítal
felveszek, — szakmabeli
előnyben. Déri tér 6. sz. K

Féhernemű varróőket
azonnalra felvesz Vágó La-
jos Tiszántúli Féhernemű
üzem. Vár-u. 2., fél emelet.
793

Takarítólegényeket fel-
vesz a sebészeti klinika.
617

Műtős altisztet felvesz
a sebészeti klinika. 616

Cipészegéd magas fi-
zetéssel, kosszítal felvéte-
tik, rigóini tudó előny-
ben. Ugyanott balkaros
gépet veszek, simával
cserélek. Kút-u. 124. 475

Saját író- és sokszoro-
sító géppel állást keres
mérlegképes könyvelő.
Leírását, másolást, sok-
szorosítást, békebeli anya-
gon jutányosan készítik.
Lorántffy-u. 30. 399

LAKÁS

Kiadó Felsőjózsaán két
rendbéli uri lakás, köves-
út mellett. Deák-utca. Ér-
tekezni vasárnap, Debre-
cen, Pesti u. 45. 551

Háromszobás, komfor-
tos házat, kevésbé ron-
gított is megvételre ke-
resek. Cím: Vagyonmenő
Bádogos-utca 1. 644

Bútorozott szobát ellá-
tással, illetve konyha
használatlalt keres házsa-
pár. Élelmiszert adunk.
Ajánlatokat kérjük Vil-
lány főmérnök, Máv. üz-
letvezetés, II. osztály
címmre. 499

Házjavításért lakást
adok, hosszabb időre. Ér-
tekezni Bátor-u. 35. 561

Kettő vagy háromszo-
bás komfortos lakást
bérbe, mielőbbi beköltö-
zésre, belterületen kere-
sek, kisebb javításokat
vállalom. Cím: Vagyon-
mentő, Bádogos-utca 1.
612

ÜZENET

Bajtársak! Ki tud Ka-
tona József tart. szds-ról,
aki okt. elején Téglásról
ment el a 11. gy. ezred-
del. Ertesítse aggdó
szüleit. Katona János,
Debrecen, István út 39.
szám. 535

Iczkovits Sándor fest-
tékkereskedő — Ujpest,
István-út 27. — hazaerke-
zett. Hozzáértőztőt és
rokonait keresi. 667

Aki bizonyosat tud
dr. Österreicher László
kérgei orvosról, érte-
sítse a Menekültek Tu-
dakozó Irodáját, Si-
monffy-utca 51. 670

Bedő Adámné (Buda-
pest VI, Andrász-út 28.)
keresi férjét, Bedő Adá-
mot (szül. 1908. X. 14.,
anyja: Kesői Mária). 669.

Somogyi István hajdú-
szoboszlói kereskedőt
kmsz. értesítik szülei,
hogy Bözsiéknél laknak.
V. Csicsery László-u. 1.
Várju: mielőbbi értesí-
téseket. 668

EGYÉB

Egy pár jó csizmát
búzáért elcserélek. Sám-
soni út 62. sz. 701

Egy saroglyás targonca
eladó. Homok-utca 71.
szám. 702

Galambokat magas
áron veszek és cserélek.
Kiss János, Vigkedvő
Mihály-utca 16. 673

Feles társat keresek
kovásműhelybe. Ugyan-
ott egy kerékgyártó-
műhely kiadó. Értekezni
Baross-utca 2. sz. 462

300 hold föld feles-
művelésre kiadó. Vető-
mag, istálló, lakás és
felszerelés van. Kisebb
táblákban is átadom.
Borsó, árpa és tengeri
vetőmag kapható Kin-
cses József gondnoknál
Köcskényesen, debreceni
határon. 639

Keresek megvételre
egy jó állapotban lévő
balkaros ríctoló gépet.
„tele élelemért” jellegre
a kiadóba. 634

Karikás Margit kibom-
bázott fodrász Vendeg-
utca 20. szám alatt dol-
gozik. Villanyondolás
régí jó anyagokkal. 623

Kocsmának, fűszer-
üzletnek alkalmas üzlet-
helyiség mellékkelységgel
kiadó. Alighasznált
cserépkályha eladó. —
Sámsoni-út 83. 644

Tiszti csizma 44 es,
csaknem új állapotban
eladó. Ajtó utca 20. 609

Ezer darab nagymé-
retű zománczott tűz-
helyet veszek. Termé-
szetben lizethetek. Érte-
kezni Rothermere-u. 4.
Szabóműhely. 606

Villanyvasalót keresek
megvételre, lehetőleg na-
gyot. Varjas, Rákóczi-
utca 21. 620

Elcserélném női har-
minchetes fekete cipő-
met harmincnyolcasra. —
Ugyanott egy szárazalem
telep eladó. József kir.
herceg-utca 18. 622

Vagyonmentő (Bádo-
gos-utca 1. sz.) vételre
keres bútorokat, vázá-
kat, nipeket, órákat,
modern hálóbútorokat,
parcellán és étkezletet-
ket, féherneműt, ágyneműt,
lértit, lértit és női ruhá-
kat, 613

Jó állapotban lévő tűz-
helyet megvesz a sebé-
szeti klinika. 615

Aki tud Sci Wartz Bélá-
tól bírelt Gerzs-Pflugg
bécsi gyártmányu piannó-
ról, jelenkezzen Vadász
Imrénél, Nyomató u. 2. sz.
alatt. 525

4-ik hónapos malacokat
cserélek zsírért, Bozai-telep
Dévai u. 39. 476

Kismacson 30 hold bér-
be vagy felébe Köztemető-
re, villamos megállónál,
hat hold prima föld kony-
hakerinek is alkalmas, fe-
lébe vagy lérebe kiadó.
Bundi u. 11. 595

Egy jókarban lévő asz-
tali tűzhely eladó. Monos-
torpályi-út 26. 594

3 darab októberi man-
galica malac cserébe ré-
páért, tengeri r. és szá-
máért eladó. Kunhalom u.
2. sz. Dörgöké, 584

Kiadó város alatt 35 hold
szántó tanyával, Timár u.
23. sz. 558

Női kerékpárt, kifogás-
talan minőséget magasáron
veszek. Péterfia u. 26. sz.
637

Angora és gyapjufonást
vállalok. Faragó u. 11. sz.
600

Egy alighasznált keresek
rokka eladó Faragó u. 11.
601

Kiadó Homokkert Hegyi
Mihályné u. 7. sz. 450
négyyszögöl föld. Érdeklő-
ni Eötvös u. 33. Szentki-
rályi. 598

Hajduböszörmény alatt
16 hold föld felébe vagy
bérbe kiadó, egy hold be-
vetve buzával. Értekezni
Szent Anna 3. Nagy Jó-
zsefnél. 692

Kangáró tisztizubbony
megbízásból eladó. Balázs
Mihály egyenruha szabónál
Péterfia u. 46. 640

Veszek butorszövetet,
zsákot, szeget, butorugót,
Major, Péterfia u. 26. 635

Magyar-orsz fordítást
vállal dr. Márkus Ferenc.
Déri-tér. 6. 679

Fűzavesszőből elsőrendű
kosarakat készit megren-
delésre az Internátótábor.
Bellegöl 241. sz. Wo li-
szólotelep. Telefon 297sz.
Erdeklődés a Főkapitány-
ságon 1. emelet 48. szoba.

Ondódon, Perc dűllő-
ben 51 hold tanyával ki-
adó. Varga-utca 25. 552

Felkérek mindenkit, aki
Katona Kélmán István-ut
39. sz. üzletéből árut, la-
kásomból ruhaneműt, ágyneműt,
evő- és főző edé-
nyeket jogtalanul elvitt, sa-
játérdelében hozza vissza,
mielőtt ellenük a feljelen-
tést megteszem. 534

Veszek méheket, viasz,
sonkolyt, kiépiett kerete-
ket. Méhek gondozását vál-
lalom. Poroszlav u. 50.
586

Városhoz közel kis csa-
ládiházat vennék. Cím a
kiadóban. 515

Kölcsönkönyvtár meg-
nyit a Magyar Demokrati-
kus Ifjúság Szövetség
könyvkereskedésében. —
Püspöki-palota. 437

Nyersbárny és juhbőrt
veszek, felébe kikészítik,
élelemért is Katona Vil-
mos szücsmester, Si-
monffy 2. 423

Bombasérült mindenféle
bútorokat veszek. Teleki-
utca 3. 570

Nyersgyapjút és min-
dennemű fonalat, bármil-
lyen mennyiségben veszek
Ajánlatokat a kiadóba
„Gyapju” jellegre. 433

Egy magyar katona
hat hét szabadsága alatt
munkát vállal ellátásért.
Erdeklődni a kiadóhiva-
talban. 652

Használjunk békebeli
pamutból foszlány st. p-
polót, műrostmentes, ki-
adós, amíg van. Favorit,
Csapó 24. 865

Aranyat, briliánsot,
ezüstöt magas áron vesz
Blattner, Csapó 83. 409

Mérleg és súly javítás,
vétel, csere, eladás. Kán-
tor mérlegüzemben, —
Zsák-u. 11. sz. Hatvan-
utca mellett. 655

Super kontra 6x6-os
fényképezőképet, papiro-
kat, lencsétet vásárol. —
Tanulót felvesz Tőkés és
Horváth foto. Simonffy-
utca 1. 860

Veszek, eladok textil-
árut, szövetet, vásznat,
ágyneműt, női- és férfi
féherneműt. Igazolt tulaj-
donostól. Kertész Sándor
Dégetinfeld-tér 3. 567

Mozaiklapok, Aholit.
lemezek, fűrészpörfor-
gáccsal kapható a Deb-
receni Működgyárnál, —
Füzdő-utca 2.

Figyelem! A várostól 5
kilométerre, kövesút mel-
lett föld felébe kiadó.
Harmarosnak jószágot is
adok. Ugyanott feles-
dinyés kerestetik. Ér-
deklődni Meszena-u. 4.
469

Ólomot veszek, akármil-
lyen mennyiségben. Ba-
ross-u. 3. 590

Szappanakvaló zsira-
dékot szappanra becseré-
lek, Nagy szappanos. —
Berek-u. 3. 776

Enyvet, táblást. Bútor-
rugót, zsákvásznat, vil-
lanymotort 110 w. 0.8-
1.5 HP. kapesolót veszek,
Csapó-u. 67. 496

Felhívom Bihar és
Hajdú megye termelő-
közönségét, hogy min-
dennemű élelmiszert
minden mennyiségben és
a legmagasabb napiáron
vásárolok a Pavillon-
laktanyában. Bézi Sán-
dor, kandinbérő. P.

Uj és jókarban levő ru-
haneműt veszek. Takács
Gizella, Piac-utca 40. 415

Házjavításáért lakást
alok. Értekezni Bátor-u.
35. sz. 486

Kertészre város alatt
két hold föld tanyával
azonnal kiadó. Szappa-
nos-u. 3. 602

Veszek 45. vagy 46-os
gumitalpu tornacipőt. —
Nyomató-u. 8. sz. Pin-
celakás. 506

Öszeres üzletemet át-
helyeztem Vörösmarty-
u. 12. sz. alá (volt Király-
utca, most Rákosi Jenő-
utcaból nyílik.) Mezei
Gyula. 330

Eladok és veszek hasz-
nált férfi és női ruhát,
szövetet és vásznat, min-
den mennyiségben. Ju-
hász, Hatvan-u. 29. 503

Mindenféle fotócsikket,
gépet vásárol Berzéki fotó
393

Épület, portál és bú-
torasztalos, továbbá fa-
redőny munkák javítását
szakszerűen vállalja a
„Gondos” asztalosműhely
Csapó-u. 55. udvarban.
Bútor vétel és eladás. 603

Veszek és eladok

szoba-, konyhabútor, rekamiét,
toteilt, székeket, szőnyegeket, férfi-
és női bundakabátokat, férfi- és
női ruhaneműket, író- és varrógé-
pet, gramofon-lemezeket.

MEZEI GYULA

Vörösmarty-utca 12. sz.

Darálót vennék

lűggőkővest,
v. monerchot
Cím a kiadó-
ban

Legmagasabb

áron veszek
lőfarkot, marhafarkot és
sörtét bármilyen mennyiségben
NAGY GYULA

szórkereskedő
POZSONYI-UT 23. szám.

FODRÁSZ ÜZLETETEM
a Rákosi Jenő-u. 7. alatt
19-én megnyitottam
Bíró László fodrászmester

Üzletemet áthelyezve
Piac-utca 22. szám alatt
megnyitottam

Takács Sándorné

óra, ékszer. ólomkristálykereskedő
Magas árat fizetek ékszer, óra, arany,
és ezüstneműért.

Megnyílik! Megnyílik!

Első Szilágysági
Büffé, falatozó
Csapó-utca 5. szám.
Elsőrendű ételek — Olcsó árak.
Napokban megnyílik.

Magas árat fizetek

Vászonért, szövetért
Ugyanott megbizásból
karorát, aranyat
veszek

Piac-u. 59, üzlet.

Tojást

tejet

vajat

olajat

és mindenféle
élelmiszert
vásárol

**Büffé-
étterem**

Kossuth-u. 17.

Veszek cukrot, mézet
vaját, mákot,
tojást, tejterméket
Drexler cukráz,
Kossuth-u. 6, 22.

Szappanakvaló zsiradékot,
faggyút, olajat v e s z e k

Salgó-szappanüzem

Ajánlatokat Adorján-cégnél,
Ferenc József-út 83, az udvarban.